

视点

北疆党旗飘 马背上党课

□本报记者 巴依斯古楞

8月8日一大早,听说内蒙古党校的教授们要来家门口讲党课,锡林郭勒盟苏尼特右旗朱日和镇洪浩尔敖包村幸福互助院的党员们喜出望外,早早来到活动阵地耐心等待。

上午9时,内蒙古党校副校长、内蒙古行政学院副院长李树林带领自治区、盟、旗三级党校老师走进村子,内蒙古党校公共管理教研部主任、教授田瑞华用生动活泼的语言,围绕如何做好新形势下的群众工作进行了全面系统的解读,大家都听得十分认真,收获满满。洪浩尔敖包村妇联主任张德芳听了党课,激动地说:

内蒙古党校教授来给我们讲课,心里特别高兴,内容也特别精彩,向我们讲授了如何做一名合格党员,怎样推进“两学一做”学习教育,怎样把党的方针政策宣传给农牧民等。这样的讲座我们听着特别受益,感受深刻。

既要口袋里鼓囊囊,又要心里亮堂堂,这是新时期广大干部群众生活质量提升的体现,北疆党旗飘、马背上党课送教下基层活动,是全区唯一通过自治区、盟、旗三级党校老师下基层讲党课的形式,已然成为新时代基层党建学习的亮丽名片。

为了方便基层农牧民更好地理解党的方针政策,锡林郭勒盟党校经济法学教研室副教授王奎干来到朱日和镇巴彦高勒嘎查党支

部,用蒙古语以最贴近群众的语言形式为基层党员上了一堂“脱贫致富是当前‘三农三牧’工作的关键”主题党课。党课围绕推进基层党组织建设、打好脱贫攻坚攻坚战、做好农村牧区工作等内容,告诉农牧民新时代对生产生活要求,自强、自立、勤劳致富的重要意义。

王教授给我们牧民党员上了一堂生动的党课。作为嘎查党支部书记,一定会不忘初心、牢记使命,带领广大党员群众,扎实推进“两学一做”学习教育常态化、制度化,认真开展固定党日活动,充分发挥牧民党员先锋模范作用,如期完成脱贫摘帽任务。巴彦高勒嘎查党支部书记额尔登贺喜格说。此次北疆党旗飘、马背上党

课三级党校送教下基层活动将设置党章、党的十九大精神、从严治党、意识形态、民族宗教等9个专题课程,为苏尼特右旗副科级以上领导干部、基层党员传道授业解惑,力争真正让基层干部听得懂、学得会、用得上。为了把党的好政策落实到最基层,让基层群众的心里亮堂堂地抓生产、谋生活,一直以来,苏尼特右旗多措并举,先后采取“五进蒙古包”、基层大讲堂、牧民群众恳谈会、微讲堂等多种方式,在全旗2.23万平方公里的草原上送教育、送新思想、送新观念、送新出路。

如今,苏尼特右旗已连续开展四届北疆党旗飘、马背上党课送教下基层活动,这

也成为了最接地气、极受欢迎的送教形式。4年时间里,自治区、盟、旗级党校40多名蒙、汉教授深入苏尼特右旗各苏木镇、嘎查村、党员中心户共讲授了67场党课,使党的路线方针、惠民政策一竿子插到底,送教下基层,送到边疆少数民族地区党员群众中,受教育人数近万。

李树林告诉记者:在连续四届北疆党旗飘、马背上党课送教下基层活动的基础上,内蒙古党校将整合资源,继续派出最优秀的师资力量,以苏尼特右旗为试点持续不断地开展送教下基层活动,真正惠及于民,使这样的党建学习方式如同乌兰牧骑一样成为亮丽的名片。

观潮

让党课在基层火起来

◎袁宝年

基础不牢,地动山摇。基层是党的工作基础,基层党员就是打基础、筑根基的人。党和国家的各项政策和措施在基层的落地生根,都要落实到基层党组织和基层党员身上,只有党员素质能力满足时代要求,才能推动基层各项工作取得实效。

党课教育是我们党在长期实践中,创造的一种行之有效的党员教育制度,也是思想建党原则在党员教育中的具体体现。要让基层党员更好消化吸收党课内容,切实解决基层党员在理想信念、党的意识、宗旨观念等方面的根本性问题,送党课下基

层就绝不能走过场,不能简单地完成任务,而应该是讲授者实实在在讲解出来,听课者认认真真记进心里。摒弃生硬的照本宣科、教条式的灌输,用更接地气、聚人气的党课汇聚起推动基层发展的能量。

送党课下基层的党校教授、领导干部,都有着较高的理论水平和丰富的授课经验。但是只有这些还不够,基层的现实情况千差万别,深入基层讲党课,具体要怎么讲,遇到基层党员提问该怎么答,都需要根据实际情况提前研究、认真备课,在送党

课下基层之前,充分考虑党员的文化程度、行业差别等,合理设置党课内容,做到因人而异、因需而异。要注重在基层一线、在实践锻炼中选取党课素材,把党的理论与基层党员身边的事例结合起来,使抽象理论具体化,使党课更贴近群众。

要让基层党员干部和群众能够学得快、记得牢、用得好,就需要将理论知识转化为基层党员听得懂、易理解的话。如果只是生硬刻板地单纯讲理论,这样的党课索然无味,一些基层党员难免就会

听不懂、坐不住也学不好,效果可想而知。因此必须要把理论知识变为大多数党员能够听得懂的话,这样的党课效果才会更加明显。这就需要授课者掌握鲜活的讲述方法,可以用互联网和多媒体来辅助讲解,可以适当和听课者进行互动,也可以发动党员积极参与讨论,对照自身查找不足,在互动中取长补短,锤炼党性。

送党课下基层,见实效,让广大基层党员入脑入心、入言入行,党课下基层才能真正发挥作用,才能真正提高党员干部的思想认识和党性修养。

知行合一

作风建设 塑园区新形象

沐浴着初秋凉爽的微风,近日,包头职教园区管委会15名干部职工精神抖擞地来到包头市土右旗敕勒川博物馆廉洁文化教育基地参观学习,详细了解古今往来的廉政典型事迹、廉政文化发展历程、各类警示案例等。一宗宗贪腐犯罪典型案例、一幅幅醒目的图文,让大家的心灵受到了强烈的震撼。

共产党员要严格遵守党规党纪,勿以恶小而为之,勿以善小而不为。活动结束后,一位党员记下了自己的所思所想。这是一堂生动形象的警示教育课,旨在把作风建设融入日常,引导广大党员干部把党的纪律规矩内化于心,外化于行。党员们纷纷表示,要以此次参观学习为契机,加强自身学习和党性修养,强化遵纪守法、廉洁履职意识,常怀律己之心、常思贪欲之害,始终做到警钟长鸣,筑牢防腐拒变的思想防线,在今后的工作中不断自省、自警、自励。

这次警示教育活动,是包头职教园区管委会开展“作风建设年”活动的一个缩影。为抓好党的建设,推动全面从严治党落到实处,包头职教园区管委会不断强化党建引领,以党建带业务、以党建塑形象,全力打造平安、健康、绿色、环保、文明、和谐的园区,切实为园区广大师生提供全方位、多层次、专业化的服务,点燃了职教园区发展的红色引擎。

党的作风是党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡。为抓好园区党的作风建设,园区管委会深入贯彻落实今年自治区、包头市“作风建设年”活动要求,针对查找出的问题,精准发力,逐项整改,切实将存在的问题整改落实到位。就自查阶段干部职工中普遍存在的对意识形态工作理解认识浅、概念不清晰的问题,专门聘请市委党校教师作了题为“提升意识形态工作能力,维护国家意识形态安全”的专题讲学,就当前意识形态领域的虚无论、无用论、适时论、教条论、泛化论等各种认识误区进行详细讲解,提高党员干部的思想理论水平和业务工作水平。

园区管委会开展“以更高标准、更严要求、更实举措全面推进作风建设在职教园区落地生根”专题党课学习交流,对标从严治党,严肃党内政治生活,对标党规党纪,巩固落实八项规定成果,继续整治“四风”问题,对在岗岗位职责,着力提升干事创业的能力水平等方面进行了学习交流,着力纠正庸、懒、散、浮、推等作风问题,激发全体党员展现新作为。

园区管委会通过讲授主题党课、开展主题党日、重温入党誓词等一系列活动,把园区党员师生凝聚起来,激发园区管委会党总支和广大党员的创新活力。成立学习讲堂,深入学习贯彻党的十九大精神,引导广大党员干部矢志不渝地听党话、跟党走。

园区管委会以“作风建设年”活动为契机,不断完善创新管理模式,使园区的管理服务水平有了明显提升。

(包平 肖书琦 岳鹏飞)

牢记使命 廉洁从警

近日,赤峰市红山区公安分局开展“牢记使命、廉洁从警”主题党日活动,组织全局各所、队、处、室50余名党员干部到红山反腐倡廉警示教育基地参观学习,进一步提高广大党员干部的宗旨意识、廉洁从警意识和遵纪守法意识。杨军 摄



阵地

祖国在我心中

近日,乌兰察布市四子王旗食药监局党总支与供医堂镇双井村党支部联合开展“抓党建促脱贫 送医送药献爱心”主题党日活动。活动中,党员干部共同升国旗、唱国歌、重温入党誓词。李丽娜 摄

榜样 足迹

王军 踏实做事 清白为人

□本报记者 宋爽

现在村里有了文化广场,健身器材、篮球场,村民们聚集在广场上扭秧歌、跳健美操,享受着和城里居民一样的休闲生活,这些改变多亏了王书记。说这话的是通辽市开鲁县吉日嘎嘎吐镇四合福村村民。在四合福村,党支部书记、全区优秀嘎查村党组织书记王军是村民的主心骨,更是乡村振兴的践行者。

最近村里正在对700亩林地进行更新改造,还准备引进有机富硒产业技术。谈起未来的规划,王军话语铿锵。自2006年担任村干部以来,他始终遵循一条原则:作为一名党员、村干部,要不负组织和群众的信任,就要踏踏实实做事,清清白白做人。

王军作为外出务工经商致富的能人返乡,当选村主任,面对全村贫困落后和矛盾问题突出的复杂局面,在村党支部的领导下,他决定从群众非常关注的土地、财务等问题入手,率先承担了实施嘎查村级重大事项532工作法的试点工作。通过近一年的实践,群众参与村级事务的积极性逐渐提高,对村两委班子信任度逐渐增强,矛盾隐患少了,

群众心气顺了,村干部工作积极性也提高了。

在担任村党支部书记之前,王军只是一名普通的瓦工,但是他善于动脑、勤劳肯干,通过自己多年努力,成了村里的致富带头人。在上任之初,王军就深入村民中了解他们的生活困难,并想尽一切办法加以解决,不但授之以鱼,而且授之以渔。村民张慧因给母亲治病欠下外债,房屋破旧没钱维修,生活十分窘迫。王军知道后主动与其沟通,让其在自己的瓦工队里学习瓦工手艺,现在张慧不仅有了自己的瓦工队,还在城里买了一套楼房。村民李晓义因买卖效益不好导致家中经济困难,打击了他的致富信心。王军了解这一情况后,与李晓义谈心,并为李晓义争取10万元资金,为其建起了养猪场,如今,李晓义的养猪场固定资产达100万元以上。王军还利用自己曾经经商的优势,多方联系,为村里的剩余劳动力寻求外出打工的机会。截至目前,王军已直接为四合福村输出劳务100多人。

作为村干部,王军把清政廉洁看得十分重要。自工作以来,他一心想着为村里节约资金,村中招待客人和汽车耗油费用,全部由个人承担。他还无偿捐助3万元扶持四合福村小学发展教育事业,为村民周广春等13个农民工要回工资1.2万元,真正做到了想群众之所想,急群众之所急。

在成绩面前,王军没有骄傲,而是以更加务实的实际行动践行着自己的诺言。2011年8月,通辽市莫力庙水库入水口出现险情,一千多亩玉米田随时有可能被淹没,王军带领村民第一时间赶到现场,始终坚守在第一线。由于情况紧急,顾不上吃饭睡觉,双脚磨出血泡依然继续战斗。此情此景深深地感动了村民,四合福村村民刘景志含着泪水说:王书记,你歇歇吧,你这样我们心疼。但王军却说:我是农民的儿子,眼前的一切,让我怎能歇得安心。抢险结束后,村民将一面系有2357颗红心的锦旗送到了他家。

在他的带领下,全村广大党员干部群众艰苦拼搏、勤劳致富,走向了强村富民的道路。2014年,四合福村投资50万元新建了占地300亩的养羊小区,目前,存栏量达5000多只。为开发利用本村丰富的沙地资源,他带领村民发展山葡萄种植产业,实现了生态效益与经济效益的双赢。

看见村民的日子过得越来越好,王军的心里无比快乐,但他并没有满足现状,他有一个心愿,要大力发展科技农业,用自己的实际行动带领四合福村民共同富裕起来。在满足物质生活的基础上,享受到优质的精神文化生活。正因为有了一个好带头人,四合福村就像它的名字一样,福气从四面聚合而来。

红船初心

化解矛盾在基层 为民服务网上办

□本报记者 郝雪莲

高书记来啦!这两天我正想到镇上找领导们解决点困难,没想到你们到家里来了!8月14日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗阿勒腾席热镇曼赖村74岁农民张永喜正在自家玉米地浇水,镇纪委书记高霞和镇纪检室主任王荣来到地里和老人面对面了解情况。

为适应国家监察体制改革的新形势、新任务、新要求,发挥党员的模范带头作用,今年以来,阿勒腾席热镇纪委深入田间地头,努力把矛盾化解在萌芽状态。

我们这次来,一方面是听听您有什么要向我们反映的问题和需要帮助解决的困难,另一方面是向大家推广一下智慧阿镇手机APP。

我家种了10亩农家土豆,20多亩糖玉米,还有一些蔬菜瓜果,绝对绿色纯天然。今年收成好,眼看这么好的东西销售成了个难题,我心里着急啊。这些天我在红海家园的早市上能卖点,听说平安小区里也有早市了,我想在那里设个摊位,不知道去哪联系?

高霞将张永喜反映的问题详细记录到工作日志上,平安小区也是阿镇的管辖范围,我们今天下午回去就和相关部门沟通协调,有消息就和您联系。高霞说完,又打开智慧阿镇手机APP,给老人讲解如何使用,张永喜连忙催促儿子扫描二维码下载。打开这个平台就能随时随地查看咱们村三务公开的内容和各项惠民政策,以及一卡通补贴发放情况。这里还有镇里所有领导的联系电话,如果想找哪个领导反映问题,不用跑到镇上,点击上面的头像就直接可以拨通电话了。高霞说,以后发什么补贴、发多少都可以通过手机APP查询,有问题还可以直接在手机上反映,属于纪检监察机关受理范围的,会全程跟踪、负责到底。

从张永喜家出来,已经是上午11点多,按照走访日程安排,还要到掌岗图村的刘万华家,就前段时间走访中了解到的粮食补贴款落实问题进行回访。刘万华全家3口人,主要依靠打零工和务农维持生活。2015年刘万华得了直淋肺结核,给家庭生活带来巨大压力。在上次走访中镇纪委了解到,由于刘万华在一卡通发放时还未结婚,补贴款项就同兄弟们在一起来分户,他一直以来自己的补贴款不清楚。镇纪委了解到这一情况后,立即同掌岗图村两委负责人谈话并督促及时予以解决。

上次你们走后没过几天,村里就把各项补贴给了详细的说明,还把发到我家兄弟卡上的属于我们家的3900多元补贴款专门送到家里来。刘万华的妻子王给桃激动地说,村支书经常来家里看我们,询问家里的情况,还有党员帮我们联系销售农产品,大家都真心地帮助我们,我们全家真是感激!